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ІНТЕГРАЦІЯ СТРАТЕГІЇ ТА БІЗНЕС-МОДЕЛІ  
В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

У статті обґрунтовано теоретичні підходи до відображення взаємозв’язку стратегії та бізнес-моделі в сис-
темі стратегічного управління. У роботі застосовано метод теоретичного узагальнення для систематизації 
наукових підходів, порівняльного аналізу – для зіставлення концепцій бізнес-моделі та виявлення спільних і відмін-
них рис, структурно-логічного аналізу – для обґрунтування взаємозв’язку понять. Виокремлено чотири підходи: 
перший – ототожнює стратегію і бізнес-модель; другий – розглядає їх як взаємопов’язані, але різні категорії; 
третій – стратегія похідна бізнес-моделі; четвертий – бізнес-модель слугує механізмом реалізації пріоритетної 
стратегії, забезпечуючи узгодження процесів створення цінності.
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Постановка проблеми. Сучасне підприємницьке 
середовище функціонує в умовах зростаючої динаміч-
ності, невизначеності та посилення конкуренції, що 
зумовлює необхідність переосмислення підходів до стра-
тегічного управління підприємством. У цих умовах тра-
диційні уявлення про формування та реалізацію стратегії 
вже не забезпечують достатнього рівня адаптивності та 
ефективності, що актуалізує пошук нових концептуаль-
них засад управління, здатних інтегрувати стратегічні 
орієнтири з механізмами їх практичної реалізації.

Особливого значення набуває проблема узгодження 
стратегії та бізнес-моделі підприємства, оскільки саме 
їх взаємозв’язок визначає здатність суб’єкта господа-
рювання створювати, надавати та привласнювати цін-
ність у довгостроковій перспективі. Водночас у нау-
ковій літературі відсутня єдність щодо трактування 
співвідношення цих понять, що ускладнює форму-
вання цілісного підходу до їх використання в системі 
стратегічного управління.

За таких умов виникає необхідність систематизації 
існуючих наукових підходів, уточнення теоретичних 
положень та обґрунтування методичних засад відо-
браження взаємозв’язку стратегії та бізнес-моделі, що 
дозволить підвищити обґрунтованість управлінських 
рішень та забезпечити формування стійких конкурент-
них переваг підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика формування та концептуалізації бізнес-моделі 
як категорії управління підприємством набула широ-
кого розвитку у працях зарубіжних і вітчизняних нау-
ковців. Активізація досліджень у цій сфері пов’язана 
з розвитком інформаційних технологій та електро-
нного бізнесу у 1990-х роках, що зумовило поширення 

поняття «бізнес-модель» у наукових і прикладних 
дослідженнях [1, 2]. Подальшого розвитку ця категорія 
набула у працях Портера М. [3] та Магретти Дж. [4], де 
акцентовано увагу на її ролі у поясненні логіки ство-
рення цінності, хоча водночас відзначено відсутність 
єдиного підходу до визначення та часте ототожнення 
зі стратегією.

У межах стратегічного менеджменту сформува-
лися два класичні підходи до формування конкурент-
них переваг: ринково позиціонування [5, 6] та ресурс-
ного  [7, 8]. Водночас сучасні дослідження піддають 
критиці традиційні одиниці аналізу, наголошуючи на 
їх обмеженій здатності пояснювати функціонування 
підприємств у динамічному середовищі [9].

Сучасні наукові підходи акцентують увагу на 
взаємозв’язку стратегії та бізнес-моделі. Зокрема, 
Аміт Р. і Зотт К. розглядають бізнес-модель як джерело 
інновацій і результативності [10], тоді як Чесбро Г. 
і Розенблум Р. трактують її як надсистему, що інтегрує 
стратегічні рішення [11]. Водночас Томпсон А. і Стрі-
кленд А. наголошують на функціональному розмеж-
уванні цих понять: стратегія забезпечує конкурентне 
позиціонування, а бізнес-модель – економічну логіку 
функціонування підприємства [12]. Подібних підходів 
дотримуються Ульріх, П.; Фібіц, А. [13].

Окремі дослідження присвячені прикладним аспек-
там формування стратегій підприємств у різних галу-
зях, зокрема аграрній [14] та ІТ-сфері [15], де роз-
роблено методичні підходи до аналізу зовнішнього 
середовища, визначення детермінант розвитку та фор-
мування функціональних стратегій.

Відокремлення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Попри значну кількість наукових праць, 
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присвячених дослідженню стратегії та бізнес-моделі, 
у науковій літературі відсутня єдність щодо їх чіткого 
розмежування та узгодження в межах системи стра-
тегічного управління підприємством. Наявні підходи 
або ототожнюють ці категорії, або розглядають їх ізо-
льовано, що ускладнює формування цілісного бачення 
механізму їх взаємодії.

Недостатньо розробленими залишаються теоре-
тико-методичні засади відображення взаємозв’язку 
стратегії та бізнес-моделі як взаємодоповнюючих еле-
ментів єдиної системи управління, Це обмежує мож-
ливості формування цілісного механізму узгодження 
стратегічних рішень із архітектурою створення та при-
власнення цінності, а також знижує ефективність прак-
тичного використання цих категорій для формування 
стійких конкурентних переваг підприємств.

Мета статті: обґрунтування теоретичних під-
ходів до відображення взаємозв’язку стратегії та 
бізнес-моделі в системі стратегічного управління 
підприємством.

Завдання дослідження:
–	систематизувати наукові підходи до трактування 

понять «стратегія» та «бізнес-модель»;
–	сформувати теоретико-методичні засади відобра-

ження взаємозв’язку стратегії та бізнес-моделі в сис-
темі стратегічного управління підприємством;

–	обґрунтувати необхідність інтеграції понять 
«стратегія» та «бізнес-модель» та конкретизувати кате-
горію «стратегічна бізнес-модель».

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Систематизація та узагальнення наукових праць 
з досліджуваної тематики дозволяє виокремити 
спільні риси у баченні науковців та визначити чотири 
основні підходи до співвідношення понять «стра-

тегія» та «бізнес-модель»: як тотожні або взаємоза-
мінні категорії   [16, 17], як різні, але взаємопов’язані 
поняття  [4,  10,  18], як такі, де стратегія є похідною 
бізнес-моделі [11, 19], та як такі, де бізнес-модель роз-
глядається складовою або механізмом реалізації стра-
тегії  [20, 13] (табл. 1).

Представники першого підходу (Дж. Чайлд, 
Г. О. Швиданенко, Н. В. Ревуцька) фактично ототож-
нюють стратегію і бізнес-модель, підкреслюючи, що 
бізнес-модель виконує стратегічні функції – форму-
вання місії, визначення напрямів розвитку та забезпе-
чення конкурентних переваг. У рамках цього підходу 
межі між поняттями є розмитими, а бізнес-модель 
розглядається як інструмент реалізації стратегічного 
вибору.

Другий підхід, найбільш поширений у сучасних 
дослідженнях (Дж. Магретта, Д. Тісс, А. А. Томпсон, 
А. Дж. Стрікленд, П. Б. Седдон, Д. П. Льюїс, Ф. Фрі-
мен, Г. Шенкс, Р. Аміт, К. Зотт, А. Остервальдер, І. Піньє, 
К. Туччі), базується на розмежуванні цих понять за функ-
ціональним призначенням. Бізнес-модель трактується 
як логіка створення, надання та монетизації цінності, 
тоді як стратегія визначає способи досягнення конку-
рентних переваг, позиціонування та забезпечення дов-
гострокової стійкості. У цьому контексті бізнес-модель 
виступає необхідною, але недостатньою умовою стійкої 
конкурентної переваги, а також механізмом трансляції 
стратегічних орієнтирів у практичну площину.

У межах третього підходу (Г. Чесброу, Р. Розенблум, 
К. Ендрюс) стратегія розглядається як похідна бізнес-
моделі. Бізнес-модель трактується як надсистема, 
що формує рамки конкурентної стратегії та інтегрує 
стратегічні рішення в цілісну архітектуру створення 
цінності.

Таблиця 1 – Систематизація підходів щодо співвідношення понять «стратегія» та «бізнес-модель»
Автори Визначення Сутність підходу

1.Стратегія і бізнес-модель як взаємозамінні поняття

Чайлд Дж. [16] Введення поняття стратегічного вибору, що пояснює, чому ком-
панії в однакових умовах можуть мати різні результати. Межі між поняттями роз-

миваються; бізнес-модель 
виконує стратегічні функціїШвиданенко Г. О., 

Ревуцька Н. В. [17]
Бізнес-модель виконує стратегічні функції (формування місії, 
конкурентних переваг), що фактично ототожнює її зі стратегією

2. Стратегія і бізнес-модель взаємопов’язані поняття

Магретта Дж. [4] Бізнес-модель пояснює логіку створення цінності, стратегія – як 
бути кращим за конкурентів Бізнес-модель описує логіку 

створення та монетизації 
цінності; стратегія від-
повідає за конкурентне 
позиціонування, захист та 
довгострокову конкурентну 
перевагу

Аміт Р., Зотт К. [10]
Протиставляють конкурентним стратегіям форми інновацій у біз-
нес-моделях, саме їх розглядаючи як джерела результативності 
у довгостроковій перспективі

Остервальдер А., 
Піньє І., Туччі К. [18]

Бізнес-модель розглядається як інтеграційна ланка, яка транслює 
стратегічні орієнтири підприємства у конкретну архітектуру 
створення, надання та привласнення цінності.

3. Стратегія є похідною бізнес-моделі
Чесброу Г.,  
Розенблум Р. [11]

Бізнес-модель формує конкурентну стратегію, що направлена на 
здобуття та утримання стійких переваг

Бізнес-модель виступає над-
системою. Інтеграція стра-
тегічних рішень у структуру 
бізнес-моделіЕндрюс К. [19] Бізнес-модель як сучасна інтерпретація стратегії бізнес-одиниці

4. Бізнес-модель є компонентоюстратегії
Паулус-Ромер Д., 
Шаттон Г. та 
Бауернгансль Т. [20]

Бізнес-модель слугує механізмом операціоналізації стратегії, 
забезпечуючи трансляцію стратегічних цілей у економічно жит-
тєздатні способи створення та привласнення цінності

Стратегія визначає довго-
строкові цілі та конкурент-
ний вибір; бізнес-модель 
є механізмом їх реалізації та 
операціоналізаціїУльріх П. та Фібіц О. [13]

Бізнес-модель розглядають як неформалізований компонент 
стратегії та концептуальний інструмент для розкладання страте-
гії з абстрактного рівня на оперативний рівень бізнесу
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Четвертий підхід (А. Д. Чандлер, Д. Паулус-Ромер, 
Г. Шаттон, Т. Бауернгансль, П. Ульріх, О. Фібіц, 
Г. Филюк, С. Піменов) виходить із пріоритетності 
стратегії, в межах якої бізнес-модель є її складовою 
або інструментом операціоналізації. У цьому випадку 
стратегія визначає довгострокові цілі та конкурентний 
вибір, тоді як бізнес-модель забезпечує їх реалізацію 
через узгодження ресурсів, процесів і механізмів ство-
рення та привласнення цінності.

Отже, проведений аналіз свідчить про еволюцію 
наукових поглядів від ототожнення понять до їх чіткого 
функціонального розмежування. Найбільш аргументо-
ваним видається підхід, відповідно до якого стратегія 
і бізнес-модель є взаємопов’язаними, але не тотож-
ними категоріями: стратегія визначає напрям і конку-
рентну логіку розвитку підприємства, а бізнес-модель 
забезпечує структуровану та економічно обґрунтовану 
реалізацію обраного стратегічного курсу.

Необхідність введення в економічний обіг поняття 
«стратегічна бізнес-модель» зумовлена наявністю 
низки теоретико-методологічних неузгодженостей, що 
виникають у разі розгляду понять «стратегія» та «біз-
нес-модель» відокремлено.

До таких неузгодженостей вважаємо доцільним 
віднести:

–	необхідність урахування характеру та інтен-
сивності взаємодії підприємства із зовнішнім 
середовищем;

–	потреба в комплексному аналізі чинників, що 
забезпечують максимізацію довгострокової прибутко-
вості та стійкості бізнесу;

–	узгодження довгострокових цілей із фундамен-
тальними економічними параметрами діяльності під-
приємства (ресурсами, обсягами продажу, прибутком); 

–	формування дієвого механізму переходу від стра-
тегічного вибору до його економічної реалізації;

–	 інтеграція факторів невизначеності в модель 
стратегічного управління;

–	розроблення механізму проєктування майбутньої 
економічної конфігурації бізнесу.

З огляду на вище наведене, стратегічну бізнес-
модель доцільно трактувати як прогностично орієн-

товану конфігурацію економічної логіки бізнесу, що 
інтегрує базову бізнес-модель із довгостроковими 
стратегічними намірами компанії та слугує інструмен-
том перевірки її майбутньої життєздатності в умовах 
технологічних і ринкових трансформацій.

Таке трактування дозволяє:
•	 зберегти аналітичну автономність понять «стра-

тегія» і «бізнес-модель»;
•	 уникнути їх ототожнення;
•	 водночас пояснити механізм переходу від страте-

гічного вибору до економічної реалізації;
•	 інтегрувати фактор невизначеності у модель стра-

тегічного управління.
Висновки. 
1.	У результаті дослідження систематизовано та 

узагальнено наукові підходи до трактування понять 
«стратегія» та «бізнес-модель», що дало змогу виокре-
мити чотири ключові підходи до їх співвідношення: 
ототожнення, взаємопов’язаність, домінування біз-
нес-моделі над стратегією та розгляд бізнес-моделі як 
складової стратегії. Встановлено, що еволюція науко-
вих поглядів відображає перехід від розмитості меж 
між цими категоріями до їх чіткого функціонального 
розмежування.

2.	Сформовано теоретико-методичні засади відо-
браження взаємозв’язку стратегії та бізнес-моделі 
в системі стратегічного управління підприємством, 
відповідно до яких стратегія визначає довгострокові 
цілі, напрям розвитку та конкурентну логіку, тоді як 
бізнес-модель забезпечує їх практичну реалізацію 
через формування системи створення, надання та при-
власнення цінності, узгоджуючи ресурси, процеси та 
механізми отримання доходу.

3.	Доведено, що введення поняття «стратегічна біз-
нес-модель» забезпечує поєднання стратегічних цілей 
підприємства з економічною логікою його діяльності, 
формуючи цілісний механізм управління. Обґрунто-
вано, що стратегічна бізнес-модель дозволяє узгодити 
довгострокові цілі з ресурсами, обсягами діяльності 
та фінансовими результатами, а також підвищує 
адаптивність підприємства до умов зовнішнього 
середовища. 
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APPROACHES TO THE INTEGRATION OF STRATEGY AND THE BUSINESS 
MODEL IN THE STRATEGIC MANAGEMENT SYSTEM OF AN ENTERPRISE

The purpose of this article is to substantiate theoretical approaches to reflecting the interrelationship between 
strategy and business model within the system of strategic management of an enterprise. The research methodology 
is based on analysis, synthesis, generalization, and systematization of scientific literature on the subject. The study 
identifies four main approaches to the relationship between the concepts of “strategy” and “business model”: as 
identical or interchangeable categories, as distinct but interconnected concepts, as cases where strategy is derived from 
the business model, and as cases where the business model functions as a component or mechanism for implementing 
strategy. The analysis demonstrates the evolution of scientific perspectives from the conflation of these concepts to their 
clear functional differentiation. It is emphasized that the most relevant approach in contemporary business conditions 
considers strategy and business model as interconnected yet non-identical categories. In this framework, strategy 
defines the long-term goals, development directions, and competitive logic of the enterprise, while the business model 
ensures their practical implementation through the formation of a coherent system for creating, delivering, and 
capturing value. The business model integrates resources, processes, and revenue mechanisms, translating strategic 
objectives into economically viable configurations. This conceptualization positions the strategic business model 
as a forward-looking configuration of the enterprise’s economic logic, combining the foundational business model 
with long-term strategic intentions and serving as a tool for assessing its future viability amid technological and 
market transformations. The study provides a theoretical and methodological basis for aligning strategic vision with 
operational execution, contributing to effective strategic management and the achievement of sustainable competitive 
advantages. The findings offer practical implications for managers and researchers seeking to integrate strategic 
planning with business model design, highlighting the necessity of a structured approach to coordinating strategic 
choices with operational mechanisms in dynamic and uncertain business environments. This approach ensures that 
enterprises are capable of adapting to market changes while maintaining alignment between strategic objectives and 
value creation processes.

Keywords: strategy, business model, strategic business model, strategic management, enterprise management, 
integration of strategy and business model, competitive advantages, customer value, business processes.
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